

弘扬国粹 护佑健康

电子邮箱:wsbzzyzk@163.com

2016年12月13日
每周二出版
第187期

每年培训150人 连续培训3年 河南着力打造中医药监督队伍

本报讯(记者张晓华 通讯员苗苗)“现在好多中医医院都没有中医味儿了。这里的中医药文化氛围却特别浓厚！”12月8日,全国近百家单位的代表在开封市中医院参观时,对这里的中医药文化氛围赞叹不已。而在次日对河南中医药大学的参观访问中,别具一格的中医药文化整体设计同样引起了代表们的热议。正因为河南

本报记者 12月6日~7日,全省卫生计生综合监督行政执法人员中医药知识与能力培训班在焦作举办,各省辖市卫生计生委中医科科长、监督科科长等共计150多人参加了培训。

为了加强中医药监督工作,中央财政拿出专项资金,对河南省各级中医药管理部门、卫生计生行政部门和卫生计生综合监督行政执法机构从事中医药监督的工作人员进行系统培训。从2016年至2018年,按照每年培训卫生计生监督员人数不低于全省卫生计生监督人员总数的5%的原则,计划每年培训150人,3年培训450人。

此次培训班明确提出,中医药监督工作的方向和重点从原来重视行政审批调整为重视事中事后监管,今后的监督工作加强依法监督;要深入贯彻执行相关法律法规,依法进行中医药监督;把握中医药监督工作的主要任务;加强对执行区域卫生规划、中医医疗机构建设情况、中医医务人员依法执业情况的检查和监督,确保中医药事业健康快速发展;不断加强队伍建设。

各地要积极加强中医药监督体系建设,积极协调成立中医药监督机构,配备中医药监督人员,增加中医药监督工作预算,加强中医药监督人员的培训,打造一支思想素质过硬、工作能力突出、实践经验丰富的中医药监督队伍。

此次培训,相关专家针对《中医药监督法律法规》《中医药监督的经验和体会》《中医医师注册和执业范围以及备案类技术管理》等进行了讲解,专业人员还讲授了中医药监督工作的典型案例。

(王正勤 侯林峰)

责编 栗凤娇 美编 王皓

5

邓州市

“这里的中医药文化氛围特别浓！”

全国近百家来宾为河南的“全国中医药文化宣教基地”点赞

本报讯(记者张晓华 通讯员苗苗)“现在好多中医医院都没有中医味儿了。这里的中医药文化氛围却特别浓厚！”

12月8日,全国近百家单位的代表在开封市中医院参观时,对这里的中医药文化氛围赞叹不已。而在次日对河南中医药大学的参观访问中,别具一格的中医药文化整体设计同样引起了代表们的热议。正因为河南

的全国中医药文化宣传教育基地建设亮点突出,全国中医药文化宣传教育基地建设督导会选择在郑州召开。

此次督导会由国家中医药管理局主办;前来参加督导会和“取经”的人员为全国各地中医药管理部门的文化建设工作负责人、全国中医药文化宣传教育基地负责人等。召开此次会议的目的是总结“十二五”期间全国中医药文化宣传教育基地的建设经验和“十三五”期间的建设目标,交流各地建设经验,现场督导基地建设情况等。

目前,全国中医药文化宣传教育基地已通过验收的共有54家,其中河南占4家(南阳医圣祠、宛西制药的中华医圣苑、河南中医药大学、大宋中医药文化博物馆),位居全国第二,仅次

于广东(6家)。河南正在建设中的全国中医药文化宣传教育基地还有郑州市中医院张仲景展览馆。

在12月8日上午的经验交流环节,河南有关人员就全省建设全国中医药文化宣传教育基地的经验进行了主题发言,介绍了突出特色打造仲景品牌、以文化建设引领河南中医药事业发展等方面的经验。另

外3名发言代表分别来自广东省、云南省、陕西省。交流结束后,代表们在当天和次日来到位于开封市中医院的大宋中医药文化博物馆、河南中医药大学参观。代表们对这里的整体环境、细节设计称赞不已。

此外,代表们还就国家中医药管理局拟定的《全国中医药文化宣传教育基地标准》进行了讨论。



11月28日,一名医务人员在三门峡市中医院参加中医药岗位技能竞赛。当天,来自各县(市、区)医疗机构的66名选手参加了竞赛。竞赛内容包括中医创伤急救理论知识考试和心肺复苏、气管插管、呼吸机应用以及刮痧、拔罐等中医护理技术操作项目;活动提高了医务人员的操作能力。

刘岩 张晓/摄

12月9日,来自商丘区域的9家中医医疗机构的90名选手参加了由商丘市中医院承办的中医药岗位技能竞赛。本次竞赛共分为中医医师知识竞赛和中医护理知识竞赛两个项目;每个项目又分为理论考核和实际技能操作比赛两个环节,并对参赛选手进行了医德医风测试。在竞赛过程中,每位选手都充分展现了精湛的业务技能。

赵忠民/摄



基层采风

医务人员全力抢救弃婴

11月18日8时许,沁阳市中医院东院急诊科接诊了一名出生没几天的弃婴。

当天,这名弃婴被沁阳市民政局工作人员送到沁阳市中医院东院儿科主任宗海生的诊室接受检查。宗海生经过细致检查,发现患儿四肢末梢有轻度紫绀,全身皮肤稍显苍白,有肺部感染症状,同时发现患儿存在多处先天发育畸形,头颅扁平,颅缝宽,两手拇指不能内收,右手六指(长在小指中部),扁平足,骶尾部发育缺损等。

这个可怜的孩子是因为发育不全被父母遗弃了吗?时间紧迫,生命无价!患儿经沁阳市中医院东院绿色通道,被紧急送到儿科病区新生儿重

症监护室。随后,医务人员将弃婴放进暖箱里,全力抢救,精心照料。

入院后,患儿血氧饱和度很低,波动为50%~70%,经鼻塞氧、头罩氧治疗无效,病情危重,宗海生决定为患儿开通两组静脉通路,严密监测呼吸、血压、血氧饱和度、血气分析,立即为患儿进行呼吸支持,把血管活性药维持静脉点滴。3分钟后,患儿血氧饱和度升至90%。经调整呼吸机参数,患儿血氧饱和度最终稳定在90%以上,生命体征稳定。

与此同时,沁阳市中医院东院医务人员对患儿采取了吸痰、抗感染治疗措施。为了清楚地了解患儿的病情,儿科医务人员抱着患儿做了CT、彩超等检查。患儿没有吞咽功能,医务人员为患儿下胃管,为其喂食配方奶。经过一系列治疗,患儿的症状均有所缓解。此外,看到患儿来医院时身上的衣物和包被污秽不堪,医务人员主动买来新衣服为患儿穿上。由于身体不适,患儿频繁呕吐,护士们不厌其烦地为其清理。患儿不会自主排便,护士们想尽一切办法帮助患儿排便。

11月20日,患儿情况稳定,沁阳市民政局安排患儿入住焦作市福利院。当时,沁阳市中医院东院派出急救车,主治医生王文杰和儿科护士长严娟娟全程陪护,将患儿顺利送到焦作市福利院。

(高新科 王莎)

彩超等检查。患儿没有吞咽功能,医务人员为患儿下胃管,为其喂食配方奶。经过一系列治疗,患儿的症状均有所缓解。此外,看到患儿来医院时身上的衣物和包被污秽不堪,医务人员主动买来新衣服为患儿穿上。由于身体不适,患儿频繁呕吐,护士们不厌其烦地为其清理。患儿不会自主排便,护士们想尽一切办法帮助患儿排便。

11月20日,患儿情况稳定,沁阳市民政局安排患儿入住焦作市福利院。当时,沁阳市中医院东院派出急救车,主治医生王文杰和儿科护士长严娟娟全程陪护,将患儿顺利送到焦作市福利院。

(高新科 王莎)

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com 电话:(0371)85967338

征稿

□丁林国 薛松

“健康中国”少不了中医药元素

□丁林国 薛松

中医讲究阴阳平衡、天人合一、辨证施治、治未病等,这是祖国传统医学博大精深的中医理念。目前,一些伪中医对中医药知识一知半解,却愿意夸大中医药的疗效,故意讲一些让人似懂非懂的东西,干扰人们的正常分辨能力,让人陷入其设置的“圈子”,骗取钱财。因此,中医药治疗疾病的方法也被某些人误认为很“玄”。既然中医那么“玄”,为

什么会经久不衰?近年来,中医药事业的发展受到了人们的高度关注,也有越来越多的外籍人士学习中医药知识,运用中医药知识为当地患者治病。中医药是有依据的,是临床实践经验的总结。比如我们经常讲的“怒伤肝、喜伤心、思伤脾、悲伤肺、惊恐伤肾”等,都是老祖宗在治病救人的过程中总结出来的,不是凭空捏造的。从几千年来中医药治疗患者的

数量上来看,更不用怀疑其疗效。当下,一部分人却以西医思维揣摩中医理论,质疑声此起彼伏,让中医略显“低人一等”。从中医药的延续历程来看,为何中医药生生不息?这说明中医药的疗效是确切的,老百姓对中医药是认可的;只要我们遵循中医药的发展规律,就能在传承的基础上让中医药开花结果,让中医药越走越远,越走越好。因此,“健康中国”不能

少了中医药元素,应该让中医药在“健康中国”建设中发挥更大作用,使其成为“健康中国”的标志性符号。

(作者供职于濮阳市中医院)

各地快讯

滑县卫生计生委

加强中药饮片管理

本报讯(记者张治平 通讯员杜庆义 朱贵先)11月29日至12月3日,滑县中药饮片管理暨中医药适宜技术培训班在滑县中医院举办。滑县的综合医院、民营医院、乡镇卫生院、门诊部、村卫生室(诊所)的中医类或中西医结合类执业(助理)医师及乡村医生,共727人参加了此次培训。

此次培训班由滑县卫生

计生委中医科主办,滑县中医院承办,目的是加强中药饮片管理,推广中医药适宜技术。

此次培训为期5天,每天一期。培训内容主要包括中药处方的书写规范、中药饮片的药性和管理、中医药适宜技术在肛肠病方面的应用、临床常见精神心理疾病的中西医结合治疗、中医药适宜技术在健康管理方面的应用等中医药技术。

此次培训由滑县卫生

安阳县中医院

成功抢救宫外孕患者

本报讯(记者张治平 通讯员张永杰)“非常感谢!感谢你们救了我爱人的命。”12月10日,患者刘某的丈夫握住安阳县中医院医生的手说。

11月25日7时28分,清脆的警笛声打破了安阳县中医院的宁静,救护车紧急停在了该院急诊科前。“刘某,女,30岁,怀孕50天,今天7时10分到现在已经晕厥了3次,意识不清、大小便失禁,脉搏触不到,生命垂危,请求会

诊。”该院急诊医生详细报告了患者的情况。

当时,患者面色苍白、脉搏细弱,意识不清,腹穿抽出不凝血液。医生初步诊断为“宫外孕破裂,腹腔内出血,失血性休克”。

安阳县中医院立即开启绿色通道,准备为患者紧急手术,妇产科、麻醉科、重症科、检验科等相关科室的医生迅速赶到手术室。经过两个多小时的抢救,患者转危为安。目前,患者病情稳定。